

习近平结束出访回到北京

新华社北京11月21日电 11月21日下午，在结束对巴布亚新几内亚、文莱、菲律宾三国国事访问，在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤并出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议后，国家主席习近平回到北京。

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任

杨洁篪，国务委员兼外交部部长王毅，全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰等陪同人员同机抵达。

当地时间21日下午，习近平离开马尼拉启程回国。菲律宾政府高级官员到机场送行。

离开马尼拉前，习近平还亲切会见旅菲华侨华人代表，鼓励他们为菲律宾发展和中菲友好合作作出新贡献。

推进物流枢纽布局建设 提高经济运行质量效率

李克强主持召开国务院常务会议

新华社北京11月21日电 国务院总理李克强11月21日主持召开国务院常务会议，决定延续和完善跨境电商零售进口政策并扩大适用范围，扩大开放更大激发消费潜力；部署推进物流枢纽布局建设，促进提高国民经济运行质量和效率。

会议指出，按照党中央、国务院部署，加快跨境电商等新业态新模式发展，有利于提高开放水平，促进外贸进出口稳定增长和新动能成长，增加消费和就业。会议决定，一是从明年1月1日起，延续实施跨境电商零售进口现行监管政策，对跨境电商零售进口商品不执行首次进口许可批件、注册或备案要求，而按个人自用进境物品监管。二是将政策适用范围从之前的杭州等15个城市，再扩大到北京、沈阳、南京、武汉、西安、厦门等22个新设跨境电商综合试验区的城市。非试点城市的直购进口业务可参照执行相关监管政策。三是在对跨境电商零售进口清单内商品实行限额内零关税、进口环节增值税和消费税按法定应纳税额70%征收基础上，进一步扩大享受优惠政策的商品范围，新增群众需求量大、63个税目商品。四是按照国际通行做法，支持跨境电商出口，研究完善相关出口退税等政策。五是按照包容审慎监管原则，依法加强跨境电商企业、平台和支付、物流服务等重点环节监管，强化商品质量安全监测和风险控制，维护公平竞争市场秩序，保障消费者权益。

会议指出，要瞄准国际先进水平，多措并举发展“通道+枢纽+网络”的现代物流体系，确保全社会物流总费用与国内生产总值比率明显降低，提高经济运行效率，促进高质量发展。为此，一要以区位和产业条件较好、辐射能力较强的城市为载体，布局建设一批重点物流枢纽。构建物流枢纽干线网络体系，重点发展铁路干线运输。健全转运、装卸等物流标准，推进集装箱、托盘等设备标准化，加快发展多式联运。二要更大发挥市场机制作用，整合优化现有物流园区、货运站场等设施，提高集约利用和信息共享水平，统筹补齐物流枢纽设施特别是中西部地区物流短板。支持物流枢纽运营主体通过发债、上市等融资。三要加快物流领域“放管服”改革，打破阻碍货物流动的藩篱，坚决消除乱收费、乱设卡等推高物流费用的“痼疾”。进一步扩大物流业对外开放，鼓励包括民企、外企在内的社会资本参与物流枢纽建设运营。密切与全球重要物流枢纽等的合作。四要大力培育供应链物流、快递和电商物流等新模式，促进物流体系智能绿色、高效便捷发展，提升国际竞争力。

会议还研究了其他事项。

引领开放合作潮流 开启共同发展新征程

——习近平主席亚太之行成果丰硕

据新华社电 11月15日至21日，国家主席习近平出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议，对巴布亚新几内亚、文莱和菲律宾进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤。

习近平主席此次访问同APEC成员共商区域一体化途径，同东南亚邻国共谋战略合作布局，同太平洋岛国共绘可持续发展蓝图。为实现共同发展和进步汇聚更广泛共识，增添更强劲动力。国内外舆论认为，在保护主义、单边主义、强权政治抬头的国际背景下，中国始终坚持双赢多赢共赢，坚持共商共建共享，彰显了建设性、负责任、重道义的大国形象。

习近平主席出席本次APEC会议期间，为世界和亚太经济发展与合作提供中国方案、贡献中国智慧，引起高度关注和热烈反响。

在世界百年未有之大变局中，人类又一次站在合作还是对抗、开放还是封闭、共赢还是零和的十字路口。习近平主席强调，只有坚持开放合作才能赢得更多发展机遇和更大发展空间，呼吁APEC大家庭坚持推进区域一体化和亚太自由贸易区建设，维护多边贸易体制，推进贸易和投资自由化便利化，旗帜鲜明反对保护主义和单边主义，在会场内外得到广泛支持。

习近平主席站在全球发展和时代进步的高度，强调世界上所有国家都享有平等的发展权利，任何人都无权也不能阻挡

发展中国家人民对美好生活的追求。指出要加强发展合作，让所有国家的人民都过上好日子，强调这才是最大的公平！世界各国国情千差万别，存在分歧在所难免。习近平主席指出要坚持共谋发展这个公约数，发扬伙伴关系，协商处理分歧，探索解决共同挑战。

与会经济体领导人积极响应习近平主席的倡议主张，针对个别成员执意把有损世界贸易组织核心价值和基本原则的单方面主张强加给各方，中国坚持原则，保持定力，广泛沟通，主持公道，与其他方一道，坚定维护了以规则为基础的多边贸易体制，维护了APEC的协商一致传统，维护了所有成员方的共同利益。

会议期间，习近平主席还会见了韩国总统文在寅、印度尼西亚总统佐科、智利总统皮涅拉。

文莱、菲律宾同中国是友好邻邦。此次是习近平主席首次访问两国，为中文、中菲关系发展带来重大机遇。

习近平主席同文莱苏丹哈桑纳尔、菲律宾总统杜特尔特就新时期双边关系发展作出顶层设计，中文将关系定位为战略合作伙伴关系，中菲宣布建立全面战略合作关系，体现了双方坚持睦邻友好、推进战略合作的坚定决心。中文、中菲在南海有广泛共同利益，双方一致认为应由当事国通过友好协商妥善处理分歧，持续推进海上合作和“南海行为准则”磋商。

中文、中菲同意携手努力，推动中国-东盟关系和东亚合作实现更大发展。

习近平主席同两国领导人就对接发展战略、深化互利合作作出全面部署。中文签署共建“一带一路”合作规划等政府间协议，将加快探讨海上共同开发步伐。中菲签署共建“一带一路”合作谅解备忘录，签署海上油气开发合作文件，海上互利合作迈出实质步伐，中菲达成约30项合作协议，将为两国人民带来更多实实在在的福祉。

习近平主席此次在两国掀起对华友好的新热潮。文莱苏丹哈桑纳尔王室成员接待习近平主席。杜特尔特总统为习近平主席举行盛大欢迎仪式，两国各界对习近平主席到访期盼已久，以富有当地特色的方式热情迎接中国贵宾。习近平主席同两国领导人就密切人文互通达成系列共识。

习近平主席首次访问巴新并时隔4年同岛国领导人再次会晤，对中国同岛国关系发展具有新的里程碑意义。

习近平主席同岛国领导人一致同意将双边和整体关系提升为相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系，为中国同岛国关系发展提供强有力的政治引领。习近平主席指出，中国同岛国始终是同舟共济、守望相助的好朋友、好伙伴、好兄弟。强调要携手开创中国同岛国关系更加美好的未来。岛国领导人表示，珍视同中国的

密切关系，希望借鉴中国发展经验，搭乘中国发展快车，积极参加共建“一带一路”，携手打造命运共同体。

中国对岛国朋友以诚相知、以礼相待、以心相交，受到对方由衷钦佩和赞许。双方同意继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，加强在国际事务中的沟通和协调。习近平主席此次不仅受到巴新政府高规格接待，而且受到当地民众自发热烈欢迎，夹道簇拥的人群、真诚友好的笑靥、欢腾起舞的场景处处可见。中国同岛国同意密切人文交流，办好2019年中国-太平洋岛国旅游年系列活动。

中国同各个建交岛国签署共建“一带一路”合作文件，习近平主席呼吁以此为契机，深化各领域务实合作，提升双方贸易便利化水平。习近平主席宣布助力岛国经济和社会发展的一揽子计划，中国同岛国签署约60项合作协议，再次印证双方合作基础不断扩大。

习近平主席利用此次访问阐释改革发展方略，展现中国新一轮高水平对外开放的决心，交流治国理政经验，使各方更加看好中国发展前景，更加认同中国发展理念，更加期待中国发展机遇。

习近平主席欢迎有关各方明年出席第二届“一带一路”国际高峰论坛和第二届中国国际进口博览会，再次表明中国愿同各国共创发展机遇、共享发展成果的坚定信念。



杨裕民：抗日爱国知识分子的典范

据新华社石家庄11月21日电(记者 许苏培)冬日的河北省迁安市杨团堡村空气清新，阳光温暖和煦，宁静的乡村。这里曾走出了一位不平凡的人物——既是留美归国博士、中国著名造纸专家，也是大学教授、私立平民女子学校创办者，还是投笔从戎的抗日爱国志士——他，就是杨裕民。

杨裕民，又名杨十三。1889年生于河北省迁安县杨团堡村。1906年考入天津工艺学堂。后在南开中学、直隶省立高等工业专门学校读书。1916年任天津直隶工业试验所化学工业科技士。1920年赴美国学习造纸专业，获博士学位。

1924年，杨裕民回到家乡。在父亲杨立三的支持下，创办“立三平民女子学校”。1928年受聘于河北工学院，任教授兼商务科主任。1931年，首创“碱法亚硫酸盐苇浆造纸技术”。

1937年全国性抗日战争爆发后，杨裕民加入华北人民抗日自卫会任委员，参加抗日活动。1938年春，杨裕民任冀东抗日联军第1路军政治部主任，参与组织发动工作。

1939年6月，杨裕民来到太行山黎城八路军总部，他提出“必须搞工业，以保证军需”的建议得到了朱德的支持，受命在八路军总部负责军工作。7月21日，因长期劳累，重病积疴，医治无效病故，时年50岁。

“国家在风雨飘摇之中，对我辈特增担荷；燕赵多慷慨悲歌之士，于先生犹见典型。”在八路军总部为他召开的追悼大会上，毛泽东题写了《悼念冀东抗日英雄杨十三》的挽联。



张謇：践行“实业救国”的先贤

据新华社南京11月21日电(记者 朱旭东)张謇是我国从封建社会走向近现代的一位卓越企业家、政治家、教育家，一生创办50多家企业、400多所学校，为中国近代民族工业的兴起、教育事业的发展作出了卓越贡献。他以实业救国和教育救国并举，实施实业振兴、实业报国，给世人留下了巨大的物质财富和丰富的精神财富。

张謇，1853年出生于江苏海门常乐镇。4岁起读私塾，15岁始参加科举考试。16岁获得秀才称号。1885年，张謇应顺天(今北京)乡试，中第二名举人。1888年至1893年，张謇先后主持江苏赣榆选书书院、太仓娄江书院、崇明瀛洲书院。

1894年，清政府特开“恩科会试”。张謇高中状元，在翰林院任修撰。甲午战争是中国沦为半殖民半封建社会的一大标志，对张謇而言，也是他投身“实业救国”“教育救国”的一大转折。

1895年，两江总督张之洞委任张謇总理南通上海一带商务，授意他创办纱厂。

1899年，一座拥有20400枚纱锭的近代化纱厂在南通唐家闸建成。张謇给纱厂取名“大生”。

19世纪末20世纪初，张謇以大生纱厂为核心，还创办了油厂、面粉公司、肥皂厂、纸厂、电话公司等20多家企业，形成一个轻重工业并举、工农业兼营，功能互补的地方工业体系，一度成为全国最大的民族企业集团。

张謇去世时，给南通留下一个拥有50多家企业、2400多万两白银的民族资本集团；由400多所各类学校、场馆组成的教育文化体系；一套完整的水利、交通、供电等市政基础设施，以及一系列公益慈善事业。南通也因此由一个封闭落后的封建小县城，变成了令世人瞩目的近代化新兴城市。

张謇的名字是与中华民族工业的发展联系在一起的。1956年2月，毛泽东在接见黄炎培时说，提起民族工业，在中国近代史上有四个人不能忘记，重工业不能忘记张之洞，轻工业不能忘记张謇，化学工业不能忘记范旭东，交通运输业不能忘记卢作孚。

我国将严查医疗机构等领域欺诈骗保行为

新华社北京11月21日电(记者 张泉)记者21日从国家医疗保障局召开的打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动发布会上获悉，国家医保局决定在全国范围内开展专项行动“回头看”，并已下发通知进行专门部署。

“回头看”聚焦三个重点领域：对于医疗机构，重点查处诱导参保人员住院、盗刷和冒用参保人员社会保障卡、伪造医疗文书或票据、协助参保人员套取医保基金、虚记或重记医疗服务费用等行为；对于零售药店，重点查处串换药品、刷卡套取基金等行为；对于参保人员，重点查处通过票据作假骗取基金等行为。

今年9月起，国家医保局联合卫生健康委、公安部、药监局等部门，在全国范围内开展打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动。日前，有媒体曝光了沈阳两家医院骗取医保基金案件，“这反映出医保基金监督管理仍是医保工

作的重要短板，说明各地专项行动还需要进一步加大力度。”国家医保局监管组牵头人黄华波表示。

发布会还发布了国家医保局和各地打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动举报电话。国家医保局将建立举报奖励机制，以群众举报为重点线索，结合医保智能监控、大数据分析、开展暗访等方式，精准锁定目标，严厉打击违法违规行为。

“下一步，国家医保局将全面提升医保基金监管水平。”黄华波表示，一是建立“该发现的问题没发现是失职、发现不处理是渎职”的问责机制；二是坚持“零容忍”态度，对违法违规行为，发现一起，查处一起，对医保部门工作人员内外勾结参与欺诈骗保的，绝不姑息、绝不手软；三是加快建立基金监管长效机制，加快医保监管立法，完善智能监控体系，实行部门联动。

朝鲜炸毁非军事区警备哨所

这韩国国防部提供的照片显示，11月20日，韩朝边境附近非军事区内的一处朝鲜警备哨所被炸毁。

10月26日，韩朝在板门店朝方一侧的“统一阁”举行将军级军事会谈，商定撤出边境附近非军事区内11个警备哨所的人员与装备，并于11月底前完全撤除这些哨所，双方将在12月通过相互检验，最终确认相关撤除措施于年底前全部完成。

新华社发



美财政部制裁伊俄9个实体和个人

据新华社华盛顿11月20日电(记者 朱东阳 刘晨)美国财政部20日以涉嫌向叙利亚政府提供石油为由，宣布对和伊朗、俄罗斯相关的9个实体和个人实施制裁。

美国财政部当天发表声明说，被制裁者中包括一名叙利亚公民和他在俄罗斯的公司，上述对象涉嫌向叙政府提供数百万桶石油，作为回报，叙政府协助将数亿美元转交给伊朗伊斯兰革命卫队下属的“圣城旅”，以便为巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和黎巴嫩真主党组织

提供支持。这三个组织此前已被美方列为恐怖组织。

此外，美国财政部当天发布指向性报告，警告全球航运界不要参与向叙政府运送石油，否则将面临严重风险。财政部副部长曼德尔克称，美国将继续强力寻求对参与向叙供应石油或帮助伊朗逃避美国制裁者发起制裁。

根据美方相关规定，受制裁者在美国境内资产将被冻结，美国公民不得与其进行交易。

中小生校外培训机构将实现全国联网查询

新华社北京11月21日电(记者 胡浩)记者21日从教育部了解到，全国中小生校外培训机构管理服务平台即将上线，各地审批的全国中小生校外培训机构有望通过全国统一的互联网平台实现联网查询。

为强化对外培训机构的日常监管，服务人民群众需求，教育部建设了“全国中小生校外培训机构管理服务平台”。教育部要求，各地要用好平台，通过系统完成校外培训机构的摸排、整改、审批、学科类培训备案、社会监督等工作，面向社会公布校外培训机构的有关政策、白名单、黑名单、学科类培训班等信息，依托平台受理群众投诉，通过信息化手段实现校外培训全过程精细化管理，方便群众了解相关信息，接受社会各界监督。

根据各地上报数据，目前全国各地已整改有问题的校外培训机构近60%。截至2018年11月15日，全国2963个县(市、区)已启动专项治理运营，其中1247县(市、区)已基本完成专项治理整改任务。全国共摸排校外培训机构401050所，存在问题机构272842所，现已完成整改163203所。

中消协谴责星级酒店卫生乱象 建议摘星降级

新华社北京11月21日电(记者 赵文君)中国消费者协会21日发布声明表示，对近期媒体曝光的国内星级酒店卫生乱象强烈谴责。建议对名不副实的星级饭店，该摘星的摘星、该降级的降级，为消费者评选出真正名副其实星级饭店。

中消协有关负责人表示，国家早就出台了旅业客房卫生间清洁操作规程、旅业客房杯具洗消操作规程等酒店客房相关规则。此次曝光的星级酒店卫生乱象，严重违反了消费者权益保护法和旅游饭店业的相关规定，严重损害了消费者的安全权、知情权、选择权、公平交易权等法定权益。

中消协在声明中还表示，迄今为止，涉事星级酒店并没有深刻认识到问题的严重性，也没有对消费者的监督建议给予充分理解和尊重，反而在回应中用“个别员工”“个别事件”的表述对存在问题轻描淡写，折射出对消费者和消费监督建议的冷漠、麻木，这种态度显示出其服务理念与品质与“星级”并不相符。

这位负责人表示，希望有关行业主管部门，不护短不怕丑，彻底调查、加强监管，对名不副实的星级饭店，该摘星的摘星、该降级的降级，为消费者评选出真正名副其实星级饭店。

中消协呼吁，有关部门和行业企业将“消费者优先”真正融入监管和经营理念，真诚接受消费者的监督，重塑星级酒店在消费者心中的“星级”。

“两弹一星”元勋程开甲逝世

新华社北京11月21日电 我国核武器事业的开拓者、核试验科学技术体系创建者、中国科学院院士、原国防科工委科学技术委员会正军职任委员程开甲同志，因病于11月17日在北京逝世，享年101岁。

程开甲是江苏吴江人，1956年2月加入中国共产党，1962年11月入伍。他1937年考取浙江大学物理系，1948年获得英国爱丁堡大学博士学位，1950年回国，先后在浙江大学和南京大学任教，1956年3月参与制定国家“十二年科学规划”，1960年7月加入我国核武器研究队伍，历任第二机械工业部第九研究所副所长、某试验训练基地研究所副所长、某试验训练基地副司令员兼研究所所长、国防科工委科学技术委员会副军职任委员等职，为我国核武器事业和国防高新技术发展作出了卓越贡献。

程开甲是第三、四、五届全国人民代表大会代表，政协第六、七届全国委员会委员，曾荣获“两弹一星功勋奖章”、国家最高科学技术奖、“八一勋章”以及全国科学大会奖、国家科技进步特等奖、一等奖、国家发明奖二等奖等。